上海市国防教育协会

▲ 满挂武器的英

国皇家空军台风战斗

导弹、2枚阿斯拉姆近

距格斗导弹,翼尖挂

有战术吊舱

机,其在机翼下挂载2枚宝

石路-4激光制导炸弹、2

具副油箱、4枚硫磺石空地

# 军界瞭望

2018 年 7 月 23 日 星期一 本版编辑:吴 健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn

### 古堡罗航展

7月16日至22日,荟萃顶级战机的范堡罗航展在英国举行。在现场,记者零 距离感受这一世界闻名的航空航天盛会,望着平时只能在书本、屏幕里见到的"空 军利器"扎堆地停放在面前,只能感叹自己能量不够,看不过来,更拍不过来。当 然,"满汉全席"再大,主角还是少数几个。汇总几天里的观展感受,记者倒也总结 出一些"航展明星",与广大读者分享心得。

▲ 驻欧美国空军的 F-15E 战斗机和 C-130]

▲ 英国首相特蕾莎·梅非常关心本国航空

运输机曾参与针对俄罗斯的警戒行动

#### 有点看不懂!

道主搬空了航空博物馆,将二战时期英军老爷机(像喷火、飓风、 布伦海姆等等)全开到航展现场。据主办方散发的资料显示,这 些活塞飞机多次组成飞行梯队,与现役喷气机穿插表演,体现历 史传承。尽管在40年前推出鹞式垂直/短距起降战斗机后,英国 就再未独立研发战机,但作为历史最悠久的航空大国之一,它的 航空底蕴仍然深厚,尤其航空发动机技术连美国人也竖大拇指。

前几届范堡罗航展,因缺乏新战机展出,显得很沉闷,但今 年不同了,似乎要为皇家空军庆寿,英国 BAE 系统公司出人意 料地公开所谓"第六代战斗机"全尺寸模型,还邀请国防大臣 加文·威廉姆森到场揭幕,首相特蕾莎·梅也兴致勃勃地体验一 番。这下子可轰动了,"喜大普奔"的各国记者蜂拥来到 BAE 的 展位,争先恐后地上前一睹究竟,几天里,负责现场介绍的 BAE

这款六代机名叫暴风(Tempest),是英国第二次为战斗机起 这个名字,第一代暴风是二战期间最先进的活塞战斗机,可以想 见,新的"暴风二世"寄托了英国人多么大的期待。据 BBC 报道, 英国将投资 20 亿英镑研制暴风概念机,计划 2025 年方案冻结, 接着进入工程研制阶段,原型机有望于2035年首飞。记者了解 到,虽然现场摆放的暴风模型是有人构型,但它还要发展无人版 本,形成"飞机族群"。届时,有人版暴风作为长机,指挥一群无人 版暴风僚机,对敌方实施毁灭性打击。

暴风项目由英国 BAE 系统公司主导,参与企业还有英国 罗·罗公司、意大利莱昂纳多公司和欧洲导弹公司(MBDA)。 BAE 代表告诉记者,暴风采用一系列尖端技术,"肯定属于六代 机,比美国 F-22、F-35 以及俄罗斯苏-57 都要领先一代"。可是,

无论模型实物,还是视频、图片资 料,哪怕专业观众都完全整明 白, 这款六代机方案究竟 比现役的五代隐形机先

△ 专业观众感受五代机信息化



记者行前做过"功课",对英国战机设计风格有所了解。气动布局方 面,英国战机素以"丑"闻名,像早年的闪电截击机被戏谑为"超音速笔 筒", 暴风的外观也让人有种"见面不如闻名"的感觉。该机采用无尾布 局,主翼为钻石形(标准说法是"前缘大角度后掠"),V形垂尾很像美国 F-22, 机头和进气道则像美国 F-35, 怎么看都没觉得超越经典五代机 的设计思路。更奇怪的是,多年前,英国曾推出名为"复制品"的五代机 模型,而暴风的样子就和"复制品"差不多,显示两者存在"血缘关系"。

BAE 代表积极向观众推销"六代机"概念, 却绝口不提暴风机的技 术参数(如尺寸、重量、速度、航程、升限等),唯一能明确的是罗·罗公司 将要为它研制中等推力的涡扇发动机,这似乎表明暴风定位在中型而 非重型战斗机的范畴内,力图降低技术难度和制造成本。

至于暴风打算采用的新技术,说穿了并不新鲜,像虚拟现实(VR)、 、工智能、网络化、信息化等等,都是各国正努力发展的领域,不少已被 五代机应用。例如,网络化、信息化能力是五代机的"标配",人工智能与 五代机的关系也越来越密切。至于暴风机应用的 VR 技术,其实真的有点 虚": 字机模型的座舱里面没有任何显示屏和操控设备,观众要想体验, 只有戴上采用增强现实(AR)技术的头盔后,才能看到相关设备。这种设 基本操作都无法进行了?换句话说,英国人对暴风机到底应该往哪个方向 发展,心里都没谱,只好用华而不实的技术堆砌出一个"六代机"。

即便在英国,不少媒体怀疑 BAE 推出暴风,意在搅黄法德联合研 制欧洲五代机的项目,因为法德自己"玩",英国就决定搞一个技术更高 国与欧洲大陆国家的关系渐行渐远,武器开发上也是分道扬镳,法德在 7月13日才宣布联合研制五代机,英国在三天后就公开暴风机模型, 表明英国另起炉灶、自行研制新战机的意图早已有之。令人玩味的

是,英国国防大臣威廉姆森表示暴风机项目将为英国带来10万 个就业岗位,其中1.8万个是直接制造战机的岗位。可见,英国 发展暴风的真正目的是增加就业,拉动国内经济,至于该机性 能到底如何,反倒在其次。

▼ 许多媒体记者排队坐进暴风机座舱,戴上 AR 头盔,想象



"百年空军"使用"山寨机徽"

标识,由于难分敌我,地面上的士兵习惯向头顶上 出现的任何飞机开火。为避免误会,当时英国皇 家飞行队(皇家空军前身)临时决定把国旗画在 机翼下面,但试行两个月后,效果并不好-士兵抱怨,紧张的战斗中,很容易把英国国 旗里的圣乔治十字标志和德国飞机的铁 十字标志搞混,结果还是乱打一气。

弃国旗机徽,直接"剽窃"法国陆军航空兵(法国空 军前身)的创意,设计出简洁明快、识别度高的新 机徽。法军机徽缘自法兰西帽章,是由国旗颜色组 成的红白蓝同心圆。英国"设计师"只是在颜色顺 序上稍做调整——把蓝心红圈改成了红心蓝圈。 中间的白圈原封未动。设计成型后,英军颁布史上 第一个正式机徽涂装,即 A 型机徽,规定机徽中





的红白蓝圆圈的直径比是1:3:5, 喷涂在机翼上 时尺寸要尽可能大。随后的百余年间,皇家空军根 据实际情况不断调整机徽尺寸、颜色明暗度及同 心圆大小比例。二战后,皇家空军于1947年推出 D型机徽,将三色圆圈直径比调整为1:2:3,成为

## "梦幻战机"演大戏

海军 F/A - 18F 战斗 攻击机在进行飞

✓ 多国空军把各自装备 的合风战斗机开到范 堡罗, 以显示北约

#### 美国大佬齐出动

为了给特殊盟国英国一占面子,美国对本届范 堡罗航展倒是挺捧场的,波音、洛·马、诺·格、雷锡 恩等军火大佬无一缺席,带来的展品包括战斗机、 反潜机、直升机、无人机、机载武器、雷达电子设备、 航空发动机等等。虽然大多是人们耳熟能详的产 品,但能近距离观赏如此多的美国现役先进航空武 器装备,也算是大饱眼福。

对比前几届参展情况,记者发现美军主力战机 这一回来得最齐,看来是向老牌的皇家空军"致 敬"。在广阔的室外展场上,F-15E、F-16C、F/A-18F、F-35B、F-22A 等战机依次排开,显示出大国 空军的气派。但高敏感度的 F-35B 和 F-22A 隐形 机被美国士兵用围栏圈起来,不允许普通观众靠得

鉴于范堡罗航展商业气息浓重,美军大费周章 地把这么多一线航空武器送来展出,不仅仅是显 摆,主要还在于推销。除了 F-22A 属于非卖品,其 他战机都是美国大力推销的产品。波音公司在现场 重点推销 F/A-18E/F Block3"超级大黄蜂"战斗机, 与之前的 F/A-18E/F 相比, F/A-18E/F Block3 做了 很多改进,包括:加装保形油箱,显著扩大了航程和 作战半径; 改善隐形性能, 降低雷达反射截面积

▼ 美国雷锡恩公司在馆外摆出"导弹森林",

(RCS): 强化机体结构, 使用寿命从 F/A-18E/F 的 6000 小时增至 9000 小时;扩大信息传输系统带宽; 更新玻璃化座舱,采用 10X19 英寸的超大触摸屏, 提高飞行员的操作体验。

波音 F/A-18E/F 和 EA-18G 项目副总裁丹· 吉利向记者表示,通过不断技术升级,F/A-18E/F 能有效应对未来威胁。他重点介绍了 F/A-18E/F Block3 座舱里的新型大尺寸触摸屏, 称其不但让 飞行员获取更多信息,而目操作起来,"就像咱们 日常使用 iPAD 一样方便"。吉利透露,德国、芬 兰、瑞士、波兰、比利时、加拿大、印度都对 F/A-18E/F 系列战机产生兴趣,未来很可能签下订单, 不过, 德国和芬兰最感兴趣的倒是基于双座 F/A-18F 发展的 EA-18G"咆哮者"电子战机。

与那些卖战机的公司相比,美国德士隆集团旗 下的比奇公司则积极推销 MQM-178 无人靶机,它 主要供战斗机和地面防空部队实弹打靶,靶机上装 有雷达和红外放大器,能模拟现代战机刁钻的机动 动作,甚至在必要时改装



▼ 英国皇家空军列装的"风暴之影"巡航导 "非卖品"的美军 F-22A 战斗机掠过天空



▲ 美国空军支援展出的 CV-22"鱼鹰"倾转旋翼机

### 俄厂商被"封门"

本届航展最令人遗憾的,莫过于俄罗斯航空企业集体缺席,原因是主 办方表示"不便安排"。可以看出,自从俄罗斯前情报军官斯克里帕尔在英 国中毒而引发外交战后,英俄关系已跌到历史冰点,连航展都受连累。

俄战略和技术分析中心副主任康斯坦丁·马基延科对于英国人 "小心眼儿"感到愤慨,认为这是英国跟随美国羞辱俄罗斯的一种 手段。马基延科指出,从2014年开始,英国范堡罗航展就悄悄对俄航 空企业采取歧视政策。像 2014 年的航展上,俄方展团已支付展位租 金,但英国政府却在签证上做手脚,最终导致俄国家航天公司、俄联 邦航空运输署、俄罗斯直升机公司、苏霍伊公司等参展企业无法进 场,更可气的是,英国人还不退还租金。2016年航展上,由于英国政府下 令禁止俄军用产品人境,俄国营武器出口公司等主营军火出口的企业都 被拒之门外,只有一些民用飞机企业获准参展。

由于有了两次被"阴"的经历,俄厂商现在对无法参加范堡罗航展显 得态度超然。正如俄军事专家伊利亚·克拉姆尼克所说,俄罗斯企业即便 参展, 也会因为英国明里陪里 ▼ 尽管被航展主办方所拒,

'使坏"而颗粒无收,所以没必 但"俄罗斯之翼"并不寂寞,这 要"自讨无趣"。在他看 是参展商租赁的俄罗斯伏尔 来,世界上航展那么 加-第聂伯公司的安-124 多, 也不差范堡罗 运输机把特殊货物送到 航展一家。



#### 【小贴士】

#### 证明生命价值 发现生命秘密

离范堡罗不远的剑桥大学内,有一座拥有珍贵航空历史遗产的老鹰酒吧。 该酒吧在 1667 年就开业了,提供英国国产啤酒,是剑桥大学最受欢 迎的休闲去处。酒吧内还有一处更著名的场所,即"皇家空军吧台"。二战 时期,驻当地的英军飞行员闲暇时都爱去老鹰酒吧,酒吧索性给他们辟出 "皇家空军吧台"。每次出任务前,飞行员都要来此畅饮,并骑在同伴肩膀 上, 用蜡烛把名字烧制到天花板或墙壁上——没人知道出征后还能否回 来,他们要在世间留下痕迹,留给所爱的人。

二战后,研究人员代替飞行员成了酒吧常客,其中包括科学家克里克 和沃森,他们几乎每天都来泡吧,边喝边谈工作。1953年2月28日,两人在 酒吧里宣布发现"生命的秘密"——解开 DNA 及其双螺旋结构的奥秘。为 纪念此事,老鹰酒吧特意调制出名为"老鹰 DNA"的酒水。难怪 BBC 节目 中感叹,在老鹰酒吧浅酌一杯,就有一次涉足历史的机会。 王权



